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Teza lucrării de master constă în cercetarea rolului pe care îl are simbo-
lul în actul cultural drept prezentificare a profunzimii umane într-un pro-
ces cu resorturi axiologice. Având teoriile epistemologice ale adevărului-
corespondență și adevărului-coerență drept repere inițiale, țelul lucrării 
este de-a urmări resorturile actului cultural în raport cu dimensiunea axi-
ologică a acestuia(corespondența) și cu structura sa internă(coerența), 
stabilind ceea ce ar putea desemna adecvarea, în calitate de rețea de sim-
boluri, a unui act cultural la sistemul de valori. Necesitatea acestei abor-
dări constă în aceea că filosofia culturii și conceptualizările simbolului(nu 
doar în semiotică) urmăresc – însă doar implicit – felul în care simbolul 
apare ca o re-prezentare, ca actualizare, a forului interior al individului. 
Aportul axiologiei(Vianu) constă în a cerceta felul în care actul cultural 
revine la a fi, finalmente, o prezentificare dinspre nivelul transcendental, 
tratând actul cultural ca atare drept o ex-punere, o des-coperire a acestu-
ia. Modelul epistemologic – alcătuit aici din cele două teorii – mizează 
pe determinația „coerentist”, încercarea lucrării constând în aceea de-a 
surprinde, pe fondul întemeierii reciproce din epistemologie, procesul 
de realizare al actului cultural drept o îmbinare a părților constitutive 
ale acestuia (simboluri) în vederea realizării unei relaționări cu nivelul 
axiologic. Mai mult, în acest fel activitatea culturală poate fi surprinsă în 
profunzimea sa prin felul în care corespondența și coerența pot fi niște 
repere în aflarea resorturilor acesteia – corelarea părților consititutive în 
lumina relaționării cu nivelul axiologic. Bineînțeles că aplicarea unui 
șablon epistemologic în domeniul științelor spiritului ar fi improprie – 
în speță modelând cultura după nivelul epistemologic – , preluarea ori-
entativă a acestor concepte surprinzând corespondența drept „izomor-
fismul” dintre cultură și nivelul axiologic, coerența indicând corelarea 
elementelor culturale(înțelese aici drept simboluri – în sensul etimologic 
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al symbollon-ului ca aducere-laolaltă) printr-o susținere reciprocă și – 
astfel – actul cultural ca susținându-se, deopotrivă, prin constitutivita-
tea sa(dimensiunea coerentistă) și prin prelungirea în spectrul sistemului 
valoric(dimensiunea corespondentistă). Ca atare, clarificând desprinde-
rea de epistemologie, ceea ce importă este în faptul că, în contextul lucră-
rii de față, adecvarea constă în înscrierea, pe fond calitativ, a diferitelor 
artefacte culturale într-o rețea ce are, proiectiv, miza de-a surprinde re-
prezentarea sistemului de valori. Cu alte cuvinte, adecvarea axiologică 
nu constă doar într-un izomorfism static, ci apare ca un proces dinamic 
în care sunt angrenate simbolurile.

Așadar, ulterior precizărilor terminologice, într-o manieră ce convoa-
că și conjugă experiența trăită, simboluri, valorile etc. într-o manieră re-
prezentativă și coerentă(Dilthey), primul capitol va căuta precizarea izo-
morfismului cultural, ce poate fi găsit prin analiza unor abordări teoretice 
care pot aduce în prim-plan miza trans-punerii valorilor în actul cultural: 
prezentarea acestora este justificată de felul în care simbolul în genere, 
dinspre originaritatea sa transcendentală(Cassirer), operează drept corela-
re, fundamental revelatorie(în sensul lui Blaga), justificând caracteristica 
fundamentală a omului(Eliade) în calitate de animal cultural ce operează 
cu schimbări calitative în vederea utilizării simbolului drept instrument 
esenţial al activităţii sale(Tonoiu). În prelungirea corespondenței, poate 
fi întrezărit faptul că actul cultural nu poate căpăta o justificare „episte-
mologică” sau rațională, surprinzând în acest sens însăși identificarea 
resorturilor sale în forul interior al omului și – în prelungire – realizarea 
actului cultural drept îmbinare de simboluri. Coerența unei astfel de co-
relări este suprinsă în modul în care actul cultural apare realizat în lumina 
trans-punerii(Dilthey) axiologice, o exemplificare elocventă fiind felul 
în care mutațiile funcționale(Blaga) ale diferitelor componente din aria 
culturii surprind devenirea din interiorul acesteia. Un exemplu elocvent 
este găsit în alternativa de decor pe care o au artefactele tradiționale(Pop) 
și felul în care acestea capătă mai multe roluri decât cel genuin – ase-
menea unei traiste masculine tradiţionale ce își modifică rolul, din unul 
utiliar într-unul decorativ(și identitar, în prelungire). Pe acest fond, miza 
a ceea ce va fi conceptualizat drept corespondentism coerentist constă 
în dimensiunea metodologică pe care o poate căpăta în diferite cercetări 
culturale, precum cele din etno-antropologie – de etnologie urbană, de 
pildă. În prelungirea ultimelor idei, teoretizările efectuate până în acest 
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punct au drept miză surprinderea, factual, a intimităţii dintre actul cultu-
ral și om, în lumina felului în care rolul primului constă în re-prezentarea 
nivelului axiologic. Și pentru că identificarea apărea la finele capitolului 
anterior, potențiale deschideri și căi de cercetare pot fi găsite: construcția 
identitară, de pildă, este o temă ofertantă prin aceea că actul cultural, de 
la vestimentația cotidiană şi până la manifestarea culturală colectivă, ca-
pătă miza prezentării unei identităţi(individuale sau colective). În lumina 
celor prezentate poate fi concluzionat faptul că omul, ca animal simbolic, 
apelează la un vehicul ce trimite către forul său interior – și implicit îl 
deleagă – , operând o prezentifcare a profunzimii sale prin simbol ca re-
prezentare delegată axiologic.
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